

# 宁波人去年最爱哪些进口食品？

统计数据显示，食用油、饮料、水产品排前三

本报讯（记者孙佳丽 通讯员李巧柔 郎星羽）这些年，消费者对全球食品的购买兴趣持续不减。在宁波，哪些进口品类食品最受青睐？哪些成为进口消费的新兴力量？

昨日，宁波海关发布的统计数据显示，2025年宁波口岸食品进口榜上，食用油稳居第一，进口额为39.2亿元，同比增长16.4%。

紧随其后的是饮料（含酒类饮料），进口额为38.1亿元，同比增加23.8%。食用水产品排名第三，进口额为34.7亿元，同比增加18.9%。

此外，排名第四位至第八位的分别是粮食、瓜果（含坚果）、肉及杂碎、木薯淀粉、乳品。

具体地看，国内市场对进口饮料的热情高涨。从北欧的啤酒到非洲的NFC果汁，越来越多“小而美”的进口饮品通过宁波口岸走向老百姓餐桌。

“随着市场需求上升，我们从



宁波机场海关关员正在查验进口龙虾。（崔巧雷 摄）

去年加大非洲NFC果汁的进口量，反响很好，预计2026年进口量比2025年至少翻一番。”宁波路祐进出口有限公司总经理助理阮群

松说。

除饮料外，宁波口岸也进口多种多样的海鲜，鱿鱼、对虾、龙虾等均是“常客”。

近日，宁波蓝天白云供应链管理有限公司申报进口一批厄瓜多尔南美白虾。“春节临近，我们所有的冷库和物流线都满负荷运转。”企业经理耿先生说，“货船一到港，就得争分夺秒地通关、分装，发往全国各地。”

针对鲜活易腐农产品保质期短、对通关时效要求高等特点，宁波海关所属海曙海关设置进口鲜活类农产品验估专岗，保障鲜活产品快速通关。“我们开发了农产品数据分析模型，能实时掌握进口形势动态变化。”海曙海关副关长张军说。

从数据看，市民的“果篮子”也逐渐丰富。

2025年，排在宁波口岸生果进口量首位的是榛子，进口额3.2亿元，同比增加37.2%。第二位为碧根果，进口额2.9亿元，同比增加6.1倍。宁波口岸还累计进口开心果、腰果、夏威夷果等各类坚果14.3亿元，同比增加23.2%。



## 先冲20℃，周末“腰斩”

专家揭秘本周宁波气温“蹦极”背后推手

记者 孙肖

空气来临的前兆。2月5日夜到6日，一股实力强劲的冷空气将影响我市，带来大风、降温、降水过程。届时，6日的最高气温相比前一日将直接“打对折”，降温幅度十分显著。

为何气温会如此“上蹿下跳”？浙江首席科学传播专家、市气象服务中心公众服务部高级工程师卢晶晶指出：“这次冷空气实力比较强，表现在南下速度快，降温迅猛，很可能达到寒潮或强冷空气的级别。它将导致气温快速下降，并带来一次明显的降温、大风和雨（雪）天气过程。”她进一步解释，由于冷暖空气势力均强，5日夜到6日的降水过程可能会比较明显。

卢晶晶提醒，由于前期升温显著，此次降温幅度比较大，同时沿海海面有8级—9级偏北阵风。气温的剧烈“蹦极”极易诱发呼吸道和心脑血管疾病，市民需高度警惕。

总体而言，本周宁波天气以晴多雨少为主基调，但后续寒冷时段不容忽视。在5日夜至6日的冷空气过程过后，8日气温将降至谷底，最低气温在冰点以下，山区有严重冰冻，防寒保暖工作不可松懈。

值得一提的是，本周四将迎来“立春”节气，这波强劲回暖恰逢其时，让人提前感受到春的气息。不过，气象学意义上的春天尚未到来，此时的温暖并不稳定。季节性的强势回暖往往是冷

## 春运启程，温暖不缺席

## 千万好礼今天下午再登场



春运首日，铁路宁波站启程回家的市民。（徐能 摄）

记者 龚一鸣

同时，300份江西小炒饭票也将热气腾腾地开出。这是城市饭桌上，默默为你添上的一副碗筷，馍气蒸腾，滋味家常。

还有30本美食通行证，如同一把钥匙，带你推开街头巷尾的宝藏风味。让熟悉或陌生的角落，都成为你的温暖食堂。

新朋友只需完成线上登记，即可一次性获得抽取一张价值20万元房票、每本价值3200元的30份美食通行证、每份价值200元的300份江西小炒饭票的三重机会。

抽奖直播将于今天15时，在宁波日报报业集团甬派演播室开启。直播也将通过宁波日报、宁波晚报的视频号、中国宁波网及宁波十个区（县、市）融媒体平台同步放送。

归途，是向着家的奔赴。而这座城市的心意，是想让你知道：此心安处，亦可为家。

无论你即将踏上归程，还是选择留下，这份温暖都在这里。

千万好礼，持续放送。温暖，始终触手可及——因为，这里等你。

## 定格团圆



农历新年即将来临，前天，江北区摄影家协会开展“我们的中国梦——文化进万家 温暖全家福”公益摄影活动。志愿者分别走进该区前江街道兰庭社区与云谷社区，记录下近40户家庭、近百名社区居民的幸福身影。（李越 王佳辉 摄）

## 山村年味浓

1日上午，奉化尚田山区里的薄雾还未散去，张家坑村村民广场早已热闹起来。一场以“寻年味·赏民俗·选山珍”为主题的同心共富年货集市热闹开市，吸引不少游客参加，提前感受过年的喜庆气氛。

（陈章升 裴庚益 何腾涛 摄）

## 温暖，来自“盲人海 伴你同行”

为全市300多名视障人士提供阅读分享、入户陪护等公益服务

### 优享之路 志愿护航

记者 郭婷茜 王佳

实习生 胡渝婕 通讯员 梅灵

“张阿姨来了吗？阿妃找您！”上周，海曙区海光大厦新时代文明实践中心外，志愿者王雅男搀扶着沈婉妃，一边低头为她整理衣襟，一边提高音量喊道。很快，两名老友循声“碰头”，手自然地挽在一起。

中心一楼，一场为视障朋友准备的电影《你好，李焕英》准时放映。志愿者化身解说员，用声音描绘画面，台下观众微微侧耳，沉浸

其中。

这是“盲人海 伴你同行”视障残疾人社会融入志愿服务项目的一幕。项目启动后已开展服务210次，为全市300多名视障人士提供电影赏析、阅读分享、智能设备学习、入户陪护等服务，参与志愿者10772人次，服务时长约4.3万小时。

“我们不仅要帮助他们解决实际困难，更想给他们持续的陪伴，为他们搭建起一座融入社会的桥。”项目负责人柴雅儿说。截至目前，项目已联动多方资源，汇聚

了包括劳模在内的3000余名志愿者、50余支志愿团队。通过81890志愿服务中心平台，形成了交通、医护、文化等跨领域的公益合力。

这份温暖的背后，是一套运行已久的细致保障。每次活动前一周，志愿者便逐一确认参与意向、统计接送需求；活动当天，爱心车队负责点对点接送。从门口搀扶、引导入座，到递上热茶、为老友协调邻座，每一个环节都有志愿者在旁。“我们尽量把服务做进细节里，让他们感到方便、自在。”项目成员黄威说。

对许多视障朋友来说，每月的观影活动，已成为一场心心念念的

“老友聚会”。“人是群居的，平时在家，没人时刻陪着说话。每月能有这么一天，出来见见老朋友、聊聊天，心里就有了盼头。”沈婉妃说。

项目团队还尝试送影剧进社区，将这份温暖延伸开来，让更多视障朋友“感受”光影的美好。

“让盲人朋友‘听得见、触得到、叫得应’，是我们不变的初心。”柴雅儿说，要在宁波这座爱心之城，让视障者在茫茫人海中，始终感觉有人相伴同行。接下来，助残日专题活动、公益脱口秀观演、高龄老人上门慰问等服务将陆续展开，继续助力他们走向更广阔的世界。

## 一键求助，十分钟内救险

鄞州145户家庭拥有24小时“安全三件套”

这暖心的一幕，正是金桥花园社区以“技防+人防”守护辖区145户重点人群居家安全的缩影。

这样的紧急救助与安全守护，在该社区已是常态。

就在前一日，社区85岁高龄老人张凤娣遇到了一次险情。当时，她煮着菜便到客厅看电视，全然忘记燃气灶还开着。锅底烧干后冒出滚滚浓烟，触发了家中的智能烟感报警器。

银禧物业监控室的一键报警系统随即响起，网格员褚华姣接到预警信息后，3分钟内赶到现场，及时开窗通风、关闭气源，成功化解了这起潜在的火灾隐患。

谈起当时的场景，张凤娣仍心有余悸又满是感激：“多亏了社区

装的报警器！”

2023年，金桥花园社区聚焦重点人群行动不便、应急能力较弱、无人照料等安全痛点，精准发力，为辖区145户重点家庭免费安装燃气报警器、烟感探测器、一键报警“安全三件套”，精心构建起24小时不间断的智能防护体系。

据了解，这些智能设备通过物联网技术与社区治理平台实时联动，形成了一张严密的安全监测网。一旦检测到燃气泄漏、烟雾超标等异常情况，便会立即发出高分贝警报，同时将预警信息同步推送至网格员手机终端，附带精准到户的位置信息，为快速处置赢得“黄金时间”。

针对独居老人、精神疾病患者

等特殊群体，社区还特别优化了设备响应机制，将其预警信息设置为“优先级提醒”，确保网格员第一时间接警、火速处置。同时，建立“智能预警—秒级响应—现场处置”闭环机制，网格员接到报警后，根据距离远近实行分级响应，近区域5分钟内抵达，远区域10分钟内到位。

“自2023年安装‘安全三件套’以来，这些设备报警2000余次，其中有效报警7次，这7次险情中既有高龄老人忘关灶具的情况，也有精神疾病患者居家突发状况。”金桥花园社区党委书记蔡璐璐说，社区将145户重点人群按居住区域划分至各网格，实行“一户一档、一人一责”的专属服务机制。